江苏师范大学文件
苏师大研〔2015〕9号

关于印发《江苏师范大学学位授权点

合格评估工作方案》的通知
校属各相关单位：

　　《江苏师范大学学位授权点合格评估工作方案》已经学校研究通过，现予印发，请遵照执行。

　　
                           江苏师范大学

                             2015年4月21日

江苏师范大学学位授权点合格评估工作方案

学位授权点合格评估是我国学位授权审核制度的重要组成部分。根据国务院学位委员会《学位授权点合格评估办法》（学位〔2014〕4号）和《关于开展学位授权点合格评估工作的通知》（学位〔2014〕16号）等文件精神，学位授权点合格评估分为学位授予单位自我评估和教育行政部门随机抽评两个阶段。为了切实做好我校学位授权点合格评估（自我评估）的有关工作，特制订本方案。

一、评估目标

学位授权点合格评估以人才培养为核心，重点评估研究生教育质量、学位授予质量以及学位授权点综合水平。学校开展的自我评估为诊断式评估，是对我校有关学位授权点的全面检查。

学位授权点自我评估着眼于发现问题，改进工作，持续提升人才培养质量；引导学位授权点特色发展，争创一流，开展高水平研究生教育；促进学校学位授权学科结构和布局的不断优化。

二、评估范围

根据上级文件规定，下列学位授权点均应参加合格评估：

（一）2008年以前（含2008年）获得授权的学术学位授权点和专业学位授权点；

（二）2011年以二级学科学位授权点为基础增列的一级学科学位授权点；

（三）2011年、2012年按照《学位授予和人才培养学科目录（2011年）》对应调整的学术学位授权点。
我校涉及的学位授权点见附件1。

三、组织机构

    评估组织机构分为学校评估组织机构（下设评估工作办公室）和基层培养单位评估组织机构。

（一）学校评估组织机构

成立江苏师范大学学位授权点合格评估工作领导小组，校长任组长、分管副校长任副组长；成员包括校办、人事处、教务处、科技处、社科处、研究生院（学科办）、计财处、实验室处、后勤管理处、图书馆等部门负责人。
领导小组全面负责学校学位授权点的迎评建设工作。包括：研究制订评估工作方案；审定各培养单位和学位授权点报送的迎评实施方案；协调解决评估建设中的重要问题，监督控制评估过程；审定自评报告,提出自评结果建议。

领导小组下设评估工作办公室（挂靠研究生院）负责学位授权点自我评估工作的组织实施。包括：负责起草评估相关文件；对各培养单位和学位授权点的迎评实施方案、自评报告等进行初审；组建各学位授权点评估专家组；督促与检查评估工作进度；向上级有关部门报送评估材料。

（二）培养单位评估组织机构

按承担研究生培养任务的学部和学院，组建各培养单位合格评估工作领导小组。

主要职责：负责组建各学位授权点合格评估工作小组；依据学校评估工作方案，组织制订本单位各学位授权点迎评方案，并依此进行持续建设；收集、整理、汇总学位授权点基础数据资料和支撑材料，形成自评依据的文字材料，完成自评报告；根据专家评价意见，制订各学位授权点改进方案，做好整改建设工作；落实完成学校和本单位布置的各项迎评建设任务。

四、评估方式

按照诊断式评估要求，评估方式为国内同行专家评估。由学位点自查、学位点邀请专家评议、学校组织专家评估、省学位办抽查等环节构成。
五、评估内容

自我评估主要根据学校办学定位和研究生培养质量标准，从目标定位、研究方向、师资队伍、人才培养、科学研究、学术交流、资源配置、制度建设等方面，考察学位授权点的目标达成度。

我校学位授权点自我评估指标主要参照国务院学位委员会、教育部《学位授权点抽评要素》编制（见附件2），其中一级指标为3个，二级指标为20个；各项指标的“主要观测点”另行拟订。每项指标（二级指标）按优良程度不同分A、B、C、D、E五个等级，A级：5分；B级：4分；C级：3分；D级：2分；E级：0—1分。

评估总分100分。合格标准：总分≥70分，且B级（含B级）以上的单项二级指标个数≥12个。

六、工作流程与时间安排（见附件3）

七、评估材料
（一）学位授权点自我评估总结报告（编写提纲见附件4）

（二）其他评估材料（具体要求另行发布）

附件：1. 参加合格评估学位授权点名单

      2. 学位授权点自我评估指标

      3. 学位授权点合格评估工作流程与时间安排

      4. 学位授权点自我评估总结报告（编写提纲）
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